

四川省人民政府关于坚决制止 农用生产资料乱涨价和防止农副产品 收购压级压价的紧急通知

一九八七年五月二十一日

川府发〔1987〕95号

今年，我省灾情严重，广大干部和农民为抗灾夺丰收正在艰苦奋斗。由于需求增长和生产、储备不足，当前化肥、柴油等农用生产资料的供求矛盾相当突出。在许多重要物资购销实行“双轨制”的条件下，由于检查监督工作和宏观控制措施没有相应跟上，出现有的企业、经营单位和个人，倒买倒卖、高价出售化肥、柴油、煤油等紧缺物资，收购农副产品压级压价。对于这种无视党的政策、坑害农民利益的行为，如不采取果断措施坚决加以制止，对违法乱纪者实行必要的查处，不仅会严重挫伤农民的生产积极性，影响今年农业增产增收，而且将损害党群关系和工农关系，影响改革的顺利进行。各级政府对此务必引起高度重视。为此，特作如下紧急通知：

一、端正指导思想，大力支援农业

各级政府和各部门，要牢固树立强化农业基础的思想，增强为农业生产服务的观念，尽责尽力地支援农业，促进我省农业生产的发展。计划、电力、石油等部门要优先安排农资生产企业的电、天然气等原燃材料的供应，今年计划内已安排的要保证落实，并尽可能多挤一些电、气支援农业；农资生产企业要加强管理，挖掘潜力，努力多生产农用生产资料产品；农资经营部门要积极组织货源，减少经营环节，压缩流通费用，保证把农用生产资料的供应工作做好。粮食、商业、供销、经贸、丝绸、烟草、医药、乡镇企业等部门，要按照政策规定的分工范围，积极组织收购农副产品，坚决执行优质优价的政策，切实保护农民利益。

二、加强国家定价和国家指导价格的管理

凡国家管理的农用生产资料（包括化肥、柴油、农药、农膜、农机、农业用电、种籽等）价格和煤油价格，必须严格按照国家规定执行，任何地方、部门、企业（包括企业集团）和行业协会都无权擅自变动，也不得变相加价、收费。生产企业按照国家下达的指令性计划生产和调拨的农用生产资料产品，必须执行国家规定的价格，不得截留或变相截留计划内指标转为计划外高价出售。实行指导性计划的产品，也要执行国家规定的价格；执行确有困难

的，可按物价管理权限经批准后在一定幅度内浮动。

三、加强企业自销价格的管理

按照国家和省的规定，对企业可以加价自销的农用生产资料，实行最高限价。川化、泸天化按规定自销的农用尿素（包括通过两厂劳动生活服务公司对外销售部份）的出厂价格，每吨不得超过五百三十元（塑编袋五百四十元）。这部份自销尿素对农民的零售价格，一律执行国家统一零售价格。各地对自组省外和进口的尿素、小化肥等，要本着保本服务的原则，制定最高限价，按照物价管理权限，报经批准后执行。

四、加强流通环节的价格管理

农用生产资料经营部门应打紧费用，保本微利，积极经营，保证供应，严禁流通环节的转手倒卖。对计划内分配的农用生产资料，必须按照国家规定价格如数适时供应。对计划外自组的，要尽量减少环节，各级帮助基层供销社组织货源的代组织费总共不得超过1%。各级供销、农机、石油等经营部门，不得自行以紧缺的农用物资换购农副产品，更不准搭配滞销商品销售。

交通运输部门要优先保证农用生产资料的及时调运。要清理整顿农用生产资料运输中的各项收费，不合理的要立即取消。铁路部门必须严格执行国家规定的价格和收费标准，不得将申请车皮等正常业务转交所属劳动服务公司等单位加收费用。延伸服务的收费，也要按规定办理。公路运价、航运价都要按规定执行，严禁加收“辛苦费”、“招待费”等不合理费用。

五、认真执行农副产品收购政策

收购农副产品的各经营部门，要严格按照国家规定的质量标准 and 价格执行，坚持优质优价，严禁压级压价。今年我省小春粮食、油菜籽的质量普遍较好，各地粮站要恢复公布等级样品、公布价格、对样评级、按质定价的制度，真正做到优质优价，并热情服务，尽力减少农民排队待售。在农副产品特别是粮、油、棉、茧等大量上市的旺季，乡（镇）人民政府可组织选派农民代表，到农副产品收购单位做好协调和监督工作。

六、加强检查和监督

各级物价、审计、工商管理管理和政法部门，必须认真履行职责，切实加强对物价管理和农副产品收购工作的检查和监督。对指导思想端正，认真执行政策，积极做好工作的好典型要予以表扬。对违反政策法规、转手倒卖、自行提价、乱涨价和压级压价的，要严肃处理。所获非法收入全部没收。该罚款的，要处以罚款；情节恶劣的，除经济制裁外，对当事人要给予应得的纪律处分，并追究单位主要负责人的责任。构成经济犯罪的，要及时依法惩办。要坚持实事求是和以量定性的原则，贯彻边检查、边处理的精神，查出一个处理一个，

以儆效尤。省政府决定，由省级有关部门的负责同志带领工作组，到各地协助和加强这方面工作的检查。各级政府的主要负责人要亲自抓好这件工作。

以上通知，请各地结合国务院发布的《加强生产资料价格管理制止乱涨价、乱收费的若干规定》一并贯彻执行。执行中有何重大情况和问题，及时上报。